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一直以来，投资都是我国经济高速增长的重要引擎。投资是连接需求和供给的重要手段，扩大有效投资是当前宏观政策发力重点，既有利于扩大当前需求、应对经济下行压力，又有利于优化供给结构、推动高质量发展。当前，应客观认识有效投资，处理好政府与市场关系、当前与长远关系，加快推进投融资体制改革，聚焦重点领域、激发投资活力，更好地发挥投资的“乘数效应”和结构效应，促进经济平稳健康发展。
　　扩大有效投资的中短期作用和长远意义
　　一说到扩大投资，通常会有担忧或质疑声音。目前，“三驾马车”中消费对经济增长的贡献率超过投资，逐渐呈现提升趋势。随着资本边际报酬递减，很多人认为高投资驱动经济增长是不可持续的。实际上，我国宏观投资结构是比较良性的，其中，2013年至2021年全社会固定资产投资年均增长7.8%，第三产业投资年均增长8.9%，高技术产业投资年均增长15%，全国民间投资占整体投资比重始终保持在55%以上，成为拉动投资增长的主力军。
　　目前，我国是世界最大的发展中国家，仍具有巨大投资空间和潜力。我国人均GDP刚迈过1万美元关口，但只达到OECD国家人均水平的25%左右，人均资本存量水平仅为G7国家的15%-30%。尽管基础设施整体水平实现跨越式提升，但只有发达国家的20%-30%。我国正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展阶段，投资需求仍然巨大，且有超大规模市场优势，仍有必要加大投资力度、夯实发展基础。
　　客观讲，我国经济社会发展过程中的短板、弱项需要通过有效投资加以补足。一方面，我国创新能力还不够强，中高端产品和服务供给不足。另一方面，城乡区域发展不充分不平衡现象还比较突出，部分地方教育、医疗、养老、环保等公共服务投入还不足，农业农村基础差、底子薄、发展滞后仍较为普遍。这些领域投资既要兼顾当前稳增长、惠民生需求，又要立足长远不断提高中长期经济和社会效益。
　　当前，既要牢牢抓住有效投资这个稳增长“牛鼻子”，又要为高质量发展增强后劲。中长期看，如能持续增加有效投资，就可以更好地推动发展方式的转变和经济结构的优化。积极扩大有效投资是当前宏观政策发力重点，既有利于扩大当前需求、应对经济下行压力，又有利于优化供给结构、推动高质量发展。
　　深化改革优化结构 聚焦高质量发展
　　理论上看，边际成本等于边际收益时，投资效率或投资规模达到最优水平。其中，公共投资既要算经济账，又要算综合账，根据社会成本和社会价值来评判投资回报。但是，公共投资具有很强公益性和外部性，难以有效预测社会收益，往往容易造成部分地方低效无效投资、债务风险无序扩张。而在产业领域，无序投资通常会造成环境和资源过度利用、产能过剩行业、投资效益低下等，从而形成恶性竞争、投资过剩。但同时，部分领域由于政策、行业前景等存在较大不确定性，可能导致有些领域投资不足。故而，有效投资界定比较难，“度”比较难把控，但必须顺应深化供给侧结构性改革，把扩大有效投资作为新动能的关键支撑。
　　总的来说，适应高质量发展的有效投资必然是重质量、重效益的投资，不能走过度依赖投资的老路。不可否认，部分地方存在盲目投资、投资结构失衡、有效性不足、风险累积等问题。尤其是产业发展新旧动力转换难度较大，传统行业产能过剩、新兴领域趋势不明削弱了民间投资的积极性，造成了投资过剩、投资不足并存。当前，扩大有效投资不是盲目铺摊子、上项目，单纯推高投资和经济增速，更不能搞“大水漫灌”式的强刺激，而是要聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环节，精准有序实施利当前、谋长远、打基础的项目。如果投资的是补短板的基础设施、环境保护和产业升级的技术创新制造业，不但不会引起新的产能过剩，反而有助于实现补短板、稳增长、防风险和惠民生的相对统一。
　　扩大有效投资要深入推进体制机制改革，处理好政府与市场、投资与消费、当前与长远等关系，精准投入、优化布局，实现经济社会高质量发展。尤其是，要处理好政府和市场的关系，既要突出政府投资对社会资本的“四两拨千斤”的引导带动作用，激发民间投资积极性，又要避免对社会资本的“挤出效应”。同时，要找准促进投资和扩大消费的结合点，优化投向、甄选项目，引导资金更多投向供需共同受益的先进制造业、现代服务业等领域。此外，要处理好当前和长远的关系，既要应对好短期经济下行和风险冲击，也要兼顾投资的长期效益，防范债务风险累积、避免新增过剩产能。为此，要注重解决经济社会发展不平衡、不充分的突出问题，加强与财政、货币、消费、就业、产业、区域等政策的统筹协调，切实解决结构性、体制性矛盾，谋划推进“管长远、夯基础”的项目。
　　多措并举 精准发力
　　一是深化投融资体制改革、营造良好环境、稳定投资预期，尤其要激发民间投资活力。民间投资占全部投资比重60%左右，占制造业比重超过85%，对稳投资作用至关重要。为此，深化“放管服”改革，不断提升投资建设便利化水平，积极营造良好投资环境。进一步清理和优化促进民间资本投资的相关政策，持续深化具体支持措施，引导民间资本重点投入国家重大战略及补短板领域项目。同时，构建更高层次的开放型经济，利用好国内外资金稳定有效投资，扩大鼓励外商投资产业目录，增强外资吸引力。此外，加强对重点行业和中小企业帮扶，落实好投资、财政、金融、土地等支持力度，加强政策之间的协调配合，保持政策连续性稳定性。建立健全规范化、机制化的政企沟通渠道，及时回应关切，提振市场主体长期投资信心。
　　二是加强项目储备和资源要素配置工作，确保投资项目尽快落地见效。坚持科学规划引领、“项目跟着规划走”原则，围绕现代化基础设施体系、产业转型升级和经济社会安全发展等领域，优化投资结构，抓紧谋划一批重大项目。扎实有序推进前期工作，高质量做好项目储备和滚动接续工作，形成储备一批、开工一批、在建一批、竣工一批的良性循环。同时，坚持“资金跟着项目走”原则加大资金配套和支持力度，加强财政资金、专项债、银行贷款、政策性金融工具、社会资本等多元资金与项目的匹配。此外，坚持“要素跟着项目走”，加强部门协作，健全重大项目实施制度，推进用地、用海、用能等保障工作，确保项目尽早开工建设。
　　三是推进传统及新型基础设施适度超前投资，鼓励存量与增量并进。地方应树立正确的政绩观，聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环节，着眼于未来产业布局、人口聚集等因素，把握好新、旧基础设施超前建设的“度”，不脱离实际搞建设。坚持补短板、强弱项和增后劲相结合，适度超前布局有利于引领产业发展和城镇化建设的传统及新型基础设施。一方面加大包括交通、能源、水利等网络型基础设施建设，精准布局乡村振兴战略领域农业农村基础设施建设，另一方面要加强信息、科技、物流等产业升级基础设施建设，大力推进新基建。此外，把社会民生领域补短板作为积极扩大有效投资重要内容，解决好衣食住行、教育、就业、医疗、养老和社会保障等老百姓的民生问题。除了增量外，鼓励符合条件的项目开展基础设施领域不动产投资信托基金（REITs），优先支持存量项目开展政府和社会资本合作，提高存量盘活项目比例，形成以“存量带增量”的良性投资局面。在此过程中，要更好发挥政府资金引导放大效应，撬动更多社会资金投入，也要坚持尽力而为、量力而行，不得突破地方财政承受能力和地方政府投资能力，切实防范地方政府债务风险。
　　四是聚焦高端化、智能化、绿色化推动产业升级，重点扩大制造业、高新技术有效投资。当前国际形势严峻复杂，推动实体经济高质量发展，关键是从改造提升传统制造业和提升高新技术核心竞争力两方面协同发力，支持社会资本加大投资力度。结合产业高端化、智能化、绿色化升级要求，加大有效投资力度，又要促进消费提质扩容。尤其是要加强自主创新能力建设，推进关键核心技术攻关，加快新技术新产品产业化进程。聚焦高端新材料、重大技术装备、智能制造和机器人、新能源汽车、高端医疗装备和创新药、农业机械装备等重点领域扩大有效投资，打造重点领域产业链竞争优势。此外，继续更好地发挥政府投资、财税、金融等引导激励作用，培育更多具有核心竞争力的领军企业。

