
2023年度食品生产经营监督检查——
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为有序推进2023年学校及周边食品安全监管工作，全力保障广大师生食品安全,按照省、市两级关于《黑龙江省市场监督管理局等四部门关于转发〈市场监管总局办公厅 教育部办公厅 国家卫生健康委办公厅 公安部办公厅关于做好2023年春季学校食品安全工作的通知〉的通知》部署要求，特制订此工作方案。
1、 工作部署
（1） 成立行动专班
组  长：李  刚（局长）
副组长：关鹤巍（副局长）
成  员：林兆有（食品科长）、赵维东（春光所长）、
刘瑞军（永安所长）、王善玲（杏林所长）。
（2） 开展时段
自2023年6月至2023年10月
（3） 任务分配
由食品科牵头负责，各基层监管所配合，按照方案任务要求，开展专项检查，合理分工，责任到人。
二、工作任务
（一）要对集体用餐配送单位、学校幼儿园食堂、校外托管机构、校园周边食品经营者开展全覆盖食品安全检查，并强化日常监督检查；指导各类经营者在开学前全面开展食品安全自查，落实好“日管控、周排查、月调度”制度，加大对因受新冠疫情影响较长时间停止餐食供应的校外供餐单位和学校食堂的指导检查力度，及时防范化解食品安全隐患。
（二）强化对集体用餐配送单位、学校幼儿园食堂的监督检查，各部门要按照《食品安全国家标准餐饮服务通用卫生规范》要求，把是否存在超期变质食品原料、餐用具消毒是否彻底、从业人员是否持有有效健康证明等问题作为检查重点，对各单位经营许可证持证、环境卫生状况、食品原料采购索证索票及台账登记状况、食品加工过程、原材料存贮、留样状况、分餐过程等环节进行食品安全风险排查，对检查中发现的违法违规行为坚决依法查处，同时，督促校外供餐单位和学校食堂对照《中华人民共和国反食品浪费法》开展自查自纠，全面落实反餐饮浪费要求，对检查中发现的反餐饮浪费违法违规行为进行查处。
（三）强化校外托管机构及校园周边食品安全治理。加强对校外托管机构及校园周边食品经营单位全面排查，以自查自纠落实情况、从业人员健康和加工场所卫生状况，加工流程、设施是否符合规范要求，工具、容器、餐饮具是否严格清洗消毒等作为监督检查的重点，强化整改落实。严格执行《中华人民共和国未成年人保护法》对学校周边不得设置售烟、售酒网点及禁止向未成年人售烟、售酒的规定，严肃查处学校及周边、网络平台等面向未成年人无底线营销食品等违法违规行为。
三、工作要求
（一）提高政治站位
校园食品安全关系学生身体健康和生命安全，社会关注度高，舆情燃点低、发酵快、影响大，始终是食品安全监管的重点和难点，特别是本学期是新冠病毒感染实施“乙类乙管”政策后的首个完全“线下课”学期，任务十分艰巨，要加强组织领导，细化工作措施，确保学校食品安全各项工作抓实抓细抓出成效。 
（二）压实各方责任
要压紧压实“两个责任”，进一步明确职责任务，持续加强对学校食堂、供餐单位和校园周边食品经营者的专项检查，指导督促学校建立健全食品安全相关管理制度，依法查处食品违法违规行为，及时防范化解食品安全隐患。 
（三）密切协调配合，形成工作合力
加强与教育、卫生、公安等部门信息共享、工作交流和联合检查，共同研判安全风险，及时研究解决工作中遇到的各种问题，形成强大监管合力，精准施策、多措并举，织密织牢校园食品安全防护网。 
（四）加强宣传引导，提高安全意识
要充分利用广播、电视、报纸、校园内的电子屏、宣传板等载体，广泛宣传学校食品安全知识，配合教育、卫生部门做好诺如病毒等传染性疾病预防知识的宣传，引导学生养成勤洗手、常喝水、多通风、勤锻炼等良好生活习惯，切实提高学生和家长食品安全意识。
（五）强化信息报送，做好信息归集
各基层监管所要做好检查情况信息报送和总结，将本辖区学校食品安全检查情况统计表等相关数据及时汇总报至区局食品科，再由食品科进行归集整理留档，以备上级机关查阅。
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